

Виходить у Львові
щодня (крім неділь і
гр. кат. свят) о 5-й
годині по полудні.

Редакція і
Адміністрація: улица
Чарнецького ч. 12.

Всімля приймають ся
лиш франковані.

Рукописи
звергають ся лиш на
окреме жаданє і за зло-
женням оплати поштової.

Рекламації
безшечатані вільні від
оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Передплата
у Львові в агенції
дневників пасаж Гавс-
мана ч. 9 і в п. к. Ста-
роствах на провінції:
на цілий рік К 4-80
на пів року „ 2-40
на чверть року „ 1-20
місячно . . . „ —40
Поодинокє число 2 с.
З поштовою пере-
силкою:
на цілий рік К 10-80
на пів року „ 5-40
на чверть року „ 2-70
місячно . . . „ —90
Поодинокє число 6 с.

Додаток до „Газети Львівської“.

Вісти політичні.

*Положенє на Угорщині і вплив его на цілу Мо-
нархію. — Події в Росії. — Шведско-норвєгські
переговори. — З Японії.*

Угорське правительство подало ся до димісії, парламент відрочений до 10 жовтня, а що дальше? Мадярська газета „Budapesti Hirlap“ дав на то коротку відповідь: Ніхто не може дати на то рішучої успокоючої або повної надії відповіді. Все здаєсь зависіти від того, чи одна або друга сторона, коаліція або Корона, схотять одна другій зробити уступку. Корона бодай подає руку до згоди і єсть готова помирити ся, але від своєї постанови що до мадярського язика в команді не може відступити. Поправді не була би се річ така важна, як би не то, що коаліція хоче ще при помочи армії всіх мадяршити і тому она в своїм засліпленю та в своїм шовінізмі не хоче уступити. Отже поки-що положенє остаєсь незмінене аж до 10 жовтня. Тимчасом говорять вже о насліднику бар. Феєрваріго. Має ним стати кн. Іван Зічі і єму то, кажуть, припаде задача, скоро не знайде більшости для свого кабінету, розв'язати дня 10 жовтня парламент і розписати нові вибори.

Але як би остаточно й не було, положенє тим погіршило ся, що не лиш заострило ся ще більше на Угорщині, але зачинає сильно впливати на цілу державу. Коаліція і кабінет Феєрваріго чи радше міністер Крістоффі висунули справу загального права виборчого так значно наперед, що годі его тепер усунути з порядку денного, а австрійське правительство (іменно же президент міністрів др. Гавч) тим, що спротивило ся переведеню сего права на Угорщині, з обави, щоби не прийшло ся его заводити і в сій половині держави, викликало так загальне негодованє в одній частині суспільности й прася, що се готово відбити ся й в нашій парламентації. — Се перший раз — пише суспільно-християнська Tirol. Post — що австрійський президент міністрів важив ся мішати ся до внутрішньої угорської справи, а сей перший раз може стати злочасний. То невисказано сумно мусіти дивити ся, як австрійське правительство помагає угорським мантиям видобути ся з матні. В подібний спосіб, але ще острійше, відзивають ся і иньші газети.

Недавно тому розійшла ся була чутка, що цар постановив виїхати з цілою родиною на довший побут до Дармштадту. Тепер же доносять з Парижа, що в тамошних урядових кругах російських не знають о тім нічого, але в кругах політичних єсть переконані, що

цар остаточно зволив волю цариці. Може бути, що ся вість стоїть в звязи з другою, після котрої цар має з цілою родиною виїхати на фінляндські води. Не виключена також можливість, що виїзд на фінляндські води станєсь початком подорожи до Дармштадту а лиш саму програму подорожи держать в тайні зі згляду на політичне положенє. Атже так само не звісно, де поділи ся многі члени царської родини, котрі від якогось часу почали виїждити з Росії. Про вел. кн. Алексея не звісно було від кількох місяців, де він подів ся, аж тепер нараз виринув у Франкфурті над Меном. Від тої пори, як він яко шеф маринарки дістав був димісію, ніхто вже не видів его в Росії. Та й до Парижа, де має свою палату, не важив ся приїхати, бо не чув ся там безпечним. Вел. кн. Кирил перебуває також вже від довшого часу за границею.

Положенє на Кавказі єсть все ще дуже грізне. В самім Баку після донесеня російських газет убито 360 людей а зранених єсть около 2000. Число жертв в охрестности Баку єсть ще більше. Після нинішних вістей настав серед тамошних жителів великий переполох, бо розійшла ся чутка, що Татари лагодять ся знов до нападу на Вірмен. Вірмени барикадують свої склепи і ховають ся до пивниць. З причини подій в Баку приказав цар стягнути до-

Здоровлє і недуга.

Відомости з гігієни, потрібні і придатні
для кожного.

(Дальше).

IV.

Звідки беруть ся недуги і як они ширять ся. — Що то горячка і як єї пізнавати? — Що то бактерії? — Заразливі недуги і пошести. — Що то дезінфекція і як єї переводити. — Страх перед пошестю. — Як обходити ся з недужими.

Мара страшної пошести суне ся знов по Европі. В західній Галичині появила ся холера, занесена з Росії, а в Прусах ширить ся таки досить значно. Навіть аж в Гамбурзі було кілька случайв смерти на холеру. Всі загрожені краї станули вже до борби з тим страшним і небезпечним ворогом, а хоч і єсть надія, що его переможуть, то все-таки в теперішню пору більше як коли небудь показує ся потреба, щоби як найширші круги нашої суспільности пізнали способи, якими можна успішно боронити ся не лиш від сего одного ворога, але й від многих иньших, що загрожують не лиш людскому здоровлю, але й житю, а котрих називаємо загально недугами.

Щож то недуга? Річ ніби зовсім ясна: хто дужий, той і здоровий; хто недужий, тому брак здоровля; а всеж-таки мало хто зовсім добре розуміє, що то недуга. Недуга то щось противного від здоровля; она там зачинає ся, де кінчить ся здоровлє і ддятого иноді дуже трудво єї зараз розпізнати. Нераз чоловік виглядає а навіть чує ся ще зовсім здоров, а вже носить в собі зародок недуги. Щож єсть здоровлє? Коли чоловік чує ся в повній силі і єсть вдоволенний станом свого тіла; коли не чує ніякого болю і нічо єму не докучає; коли може добре спати і їсти а так само й добре працювати; коли день для него не задовгий а ніч не закоротка; коли з власної волі бере ся охотно і радо до роботи, а в часі відпочинку буває веселій і вдоволенний: то він здоров.

Хтось спитав раз лікаря, по чім пізнати, що у чоловіка здорове серце, а той відповів єму: „Найліпше по тім, коли чоловік взагалі не знає, що має серце“. Відповідь була зовсім добра, бо скоро серце у чоловіка здорове, то він і не чує, яконо бе ся, майже не знає, що єго має в собі, але скоро оно недуже, то чоловік зараз чує єго в собі. Так само й кожда часть тіла доти здорова, доки не робить чоловікови ніякої прикрости і не дає єму тим знати о собі. Ніяка недуга не приходить — як то кажуть — сама з себе, лиш мусить мати якусь причину а коли прийде, то дає тим о собі знати, що чоловіка щось або болить, або щось єму докучає або бодай викликає якесь неприємне чувство, якийсь розетрій. Замість пошукати за тою причиною, котра викликає біль в нашій тілі, і старати ся єї усунути, дуже багато лю-

дий старають ся лиш о то, щоби сам біль якось вихомирити. Хтось н. пр. об'їв ся або наїв ся чогось нестравного і набавив ся через то хоботи, від котрої зачинає голова сильно боліти. Замість пошукати причини того болю і єї усунути, многі люди обв'язують голову мокрою хусткою або ще й прикладають покрайних спирих бараболі, гадаючи, що їм від того полегшає. Через то, що люди не старають ся або й не можуть зараз в першій початку недуги вишукати й усунути єї причину, заганяють ся дуже часто в тяжкі хоботи, з котрих опісля нема виходу.

Наше тіло як і все на землі не вічне; оно з'уживає ся так само як і тота одежина, котру довго носимо на собі. Щоби оно не з'ужило ся борзо таки зовсім, мусимо єго заєдно направляти і віднавляти. Піч дає нам доти тепла, доки она ще добра, не перепалена, і доки в ній палимо. Коли піч перепалена, попукана і облітає, то замість тепла виходить дим з неї, она не держить тепла, а коли перестанемо в ній палити, то она таки й зовсім не гріє. Наше тіло подібне до печи, бо й в ній горить огонь, котрого тепло удержує наше житє. Від того огню наше тіло тепле. Коли той огонь в ній потахне, тіло стає студене і кажемо, що чоловік помер.

Кождий з нас знає то дуже добре, що тото дерево, вуглє або й взагалі яке небудь топливо в печи не згаряє зовсім без слїду, лиш лишає по собі попїл, котрий спадає в грубку від печию, а в комині осїдає з диму саджа. Від часу до часу треба попїл вигорнути, а саджу вимести, бо инакше піч би заткала ся

— **Нещастна пригода.** З Фельштива коло Самбора доносять, що дня 13 с. м. рано поїзд особовий, що ішов з Хирова до Самбора, переїхав двірський віз з Городович, на котрім крім парібка ішло двоє дітей. Коні і паробок погубили, діти щасливо зсунули ся ще завчасу з воза і вийшли ціло. Винувником нещастя був залізничий будник, котрий в хвили переїзду поїзду не замкнув рамки.

— **РОБИТНЯ** зрядів рільничих І. ПЛЕЙ-ЗИ в Турції під Коломнею потребує зараз; 1 челядника ковальського, обізнаного з роботою до кованія з огня, 1 челядника етолярского до білої роботи поєдиної і 1 челядника стельмахского — зголошена приймаю як найкорше.

Іван Плейза, в Турції під Коломнею.

Телеграми.

Відень, 18 вересня. Vaterland доносить, що цісар не відкинув мерітум реформи виборчої на Угорщині а бар. Феєрварі подав ся до димісії лиш даятого, що не міг довести до порозуміня з коаліцією.

Будапешт, 18 вересня. Гос. Кольман Фодор виступив з ліберальної партії.

Франценсбад, 18 вересня. Вчера в полудне в присутности Архієп. Франца Фердинанда відбуло ся відкрите пам'ятника цісареві Слосавети.

Будапешт 18 вересня. Бар. Феєрварі вїхав нині рано до Відня і мабуть ще нині буде на аудієнції у Цісаря.

Будапешт 18 вересня. Оборонця автора брошури Цайзіга, Ціган'го, дра Гальмая арештовано вчера ввечером під закидом участи в обиді Цісаря.

кости нові кліточки і в той спосіб робить ся хороблива ткани або т. зв. новотвори. Іноді можуть творити ся нові кліточки плаваючі свобідно як н. пр. тоді, що творять т. зв. гній або матерію в боляках.

Звичайно розрізняємо два роди недуг: місцеві і загальні. Тут мусимо ще додати, що в нашій мові маємо на означенє понятя недуги аж три слова: словом недуга означаємо взагалі всякий недужий стан тіла, без взгляду на рід недуги; слабість означений більший степень недуги а словом хороба називаємо загально всі тяжкі недуги. Місцеві недуги суть отже такі, що проявляють ся в кліточках або ткани лиш дець в однім місці тіла, а загальними недугами називаємо такі, котрі виступають або таки в цілім тілі або обнимають кілька частий тіла і тканий. Такі недуги, в котрих до крови дістають ся шкідливі творива чи то з рослин чи з неорганічного сьвіта (н. пр. фосфор, що єсть в головках від сїрників, аршеник, живе срібло і т. п.) називають ся затроєнем а коли шкідливі творива дістають ся до тіла від хорих звірят або хорих людей, то така недуга називає ся зараженем.

При деяких недугах виступає часто горячка. Щож то горячка? То ніяка недуга, лиш знак, що в тілі дець поєсь не в порядку, що виступила дець якась недуга. Горячка єсть ознакою недуги, даятого треба на ній уміти добре пізнати ся і старати ся зараз вишукати єї причину або жерело і місце самої недуги. Ну, добре; але коли горячка не недуга, лиш єї ознака, то по чім пізнати тоту ознаку, або як можна знати, що хтось має горячку?

Вже само слово „горячка“ каже, що в тілі чоловіка проявляє ся іноді більше тепло як звичайно, або що тіло недужого чоловіка стає горяче. Вже з попередного знаємо, що тіло чоловіка подібне нїби до печи, в котрій налімо. Коли тілу доставляємо поживи, то она в нїм згарає і витворює теплоту, котра, доки

Петербург, 18 вересня. Цар, царця і ціла родина царска родина вїхали до фінляндских островів коло Виборга.

Петербург 18 вересня. Рада коронна під проводом царя ухвалила 200 мільонів рублів на відбудованє фьоти до 5 літ.

Одеса 18 вересня. З кїївского округа войскового має відїйти часть 21-го корпуса через Одесу на Кавказ.

Штотгольм 18 вересня. Шведеке бюро кореспонденційне доносить: Зачувати з найліпшого жерела, що в Норвегії роблять ся дуже енергічно приготівленя воєнні особливо вздовж шведської границі, де всі войска змобілізовано.

Штотгольм 18 вересня. Послїдні вісти з Карльштадту принято тут з великим вдоволенем, позаяк они дають вигляди мирного залагодженя конфлікту з Норвегією.

Константинополь 18 вересня. З причини викритя якихсь нових заговорів арештовано тут і в иньших місцевостях в послїдних днях багато людей.

Господарство, промисл і торгівля.

— **Ц. к. Дирекция залізниць** оповіщує: „Gazeta Lwowska“ з дня 1 вересня с. р. оголосила розписанє оферт львівської ц. к. Дирекції залізниць на доставу сирих відливів з залїза, стали і т. н. виробів з міді і металю, складових частий до локомотивів і возів, ліктарні і иньших виробів бляхарских. — Речинєць до вношеня оферт кінчить ся 20 вересня о годині 12 в полудне. — Близні услівя і формулярї оферт можна дістати в Дирекції.

Рух поїздів

важний від дня 1-го мая 1905.

Приходять до Львова		
посп.	особ.	
В ДЕНЬ		
	6:00	З Кракова, Відня, Сянока, Хирова (ч. Перем.)
	6:10	„ Іцкан, Чорткова, Делятина (ч. Коломню)
	7:00	„ Підволочиск, Бродів (на Підзамче)
	7:20	„ Підволочиск, Бродів (на гол. дворець)
	7:29	„ Лавочного, Борислава, Калуша
	7:50	„ Рави рускої, Сокала
	8:05	„ Станиславова, Жидачева
	8:15	„ Самбора, Сянока, Хирова
	8:18	„ Яворова
8:40	8:50	„ Кракова, Відня, Любачева, Хирова
	10:05	„ Коломиї, Жидачева, Потутор
	10:35	„ Ряшева, Ярослава, Любачева
	11:45	„ Лавочного, Калуша, Стрия, Борислава
	11:55	„ Підволочиск, Гусятина, Копичинець
1:30		„ Кракова, Відня, Сянока, Хирова (ч. Пер.)
1:40		„ Іцкан, Чорткова, Калуша, Залїцик
	1:50	„ Самбора, Сянока, Стрілок
	2:15	„ Підволочиск, Бродів, Грималова (на Підв.)
	2:30	„ Підволочиск, Бродів, Грималова (гол. дв.)
	3:45	„ Тухлії (¹⁵ / ₆ до ³⁰ / ₆), Сколього (¹ / ₆ до ³⁰ / ₆)
	4:32	„ Яворова
	5:00	„ Вельця, Сокала, Рави рускої
	5:15	„ Підволочиск, Гусятина, Залїцик (на Пїдв.)
	5:25	„ Кракова, Відня, Хирова
	5:45	„ Іцкан, Жидачева, Калуша
В НОЧІ		
	9:10	З Іцкан, Потутор, Чорткова
	9:20	„ Самбора, Хирова, Ясла
	9:50	„ Кракова, Відня, Сянока, Хирова
	10:20	„ Підволочиск, Бродів, Скали (на Підзамче)
	10:20	„ Підволочиск, Бродів, Скали (гол. дворець)
	10:50	„ Лавочного, Калуша, Дрогобича
12:20		„ Іцкан, Жидачева, Залїцик
2:31		„ Кракова, Ясла, Хирова

Відходять зі Львова		
посп.	особ.	
В ДЕНЬ		
	6:15	До Іцкан, Потутор, Чорткова
	6:30	„ Підволочиск, Бродів, Гусятина
	6:43	„ Підволочиск, Бродів, Гусятина (в Пїдв.)
	6:55	„ Яворова
	7:30	„ Лавочного, Калуша, Дрогобича
8:25		„ Кракова, Відня, Любачева
	8:35	„ Кракова, Сянока, Відня
	9:00	„ Самбора, Стрілок, Сянока
	9:20	„ Іцкан, Калуша, Делятина
	9:23	„ Підволочиск, Бродів (на Підзамча)
	10:55	„ Підволочиск, Бродів, Грималова
	11:10	„ Вельця, Сокала, Любачева
	11:15	„ Підволочиск, Бродів (в Пїдв.)
	2:55	„ Лавочного, Калуша, Дрогобича
	4:10	„ Ряшева, Любачева, Хирова
	4:15	„ Кракова, Відня, Сянока
	4:20	„ Самбора, Хирова, Сянока
	5:50	„ Коломиї, Жидачева, Керешмєве
	5:58	„ Яворова
В НОЧІ		
	6:25	До Лавочного, Калуша, Дрогобича
	6:35	„ Кракова, Відня, Хирова
	7:30	„ Рави рускої
	9:00	„ Підволочиск, Бродів
	10:05	„ Перемишля (¹ / ₆ до ³⁰ / ₆), Хирова
	10:40	„ Іцкан, Чорткова, Залїцик
	10:55	„ Самбора, Хирова, Сянока
	11:00	„ Кракова, Відня
	11:05	„ Підволочиск, Грималова, Скали
	11:10	„ Стрия, Дрогобича, Борислава
12:45		„ Кракова, Відня
2:00		„ Підволочиск, Залїцик, Гусятина
2:40		„ Іцкан, Потутор, Скали
2:50		„ Кракова, Відня, Хирова
2:51		„ Іцкан, Калуша

чоловік здоров, позостає завжди досить одностайна і доходить до 36 і пів або 37 і пів степенів в Цельзії. Тота теплота єсть конче потрібна до удержаня обміни творив в тілі, отже до житя. Як би тіло не мало тої теплоти, то не могла би відбувати ся правильна обміна творив в тілі і чоловік не міг би жити. Тота теплота людского тіла позостає завжди однакова чи літом чи зимою, чи у людей далеко на півночі, чи далеко на полудні. У Ескімосів на півночі, де студїнь доходить до 40 степенів морозу, і у Муринів на рівниці, де буває до 30 степенів тепла, виносить теплота тіла однаково около 37 степенів Цельзії в пересїчі. Розуміє ся, що тоту внутрішню теплоту людского тіла не може через довший час ставити опір ані великій студенї ані великій спеї і чоловік мусить забезпечувати своє тіло від студенї так і від спеки; але при звичайних відносинах ані студїнь не зменшає внутрішньої теплоти тіла, ані спека єї не збільшає. Однак малі, незначні зміни теплоти тіла у одного і того самого чоловіка бувають часто. Так н. пр. буває тіло зверху трохи холодніше як в середїні; піс і уши бувають звичайно холодніші, бо они більше кіпчастї і теплота з них борше виходить. Теплота тіла у старого чоловіка буває дрібку менша як у молодого, бо у него буває також і менша обміна творив. Так само змінє ся теплота і після пори дня. По обїді буває теплота найбільша, бо тоді чоловік травить. Під вечер стає теплота дрібку менша, а найменша буває в ночи підчас сну межї 2 а 6 год. рано, бо віддих, обїг крови і обміна творив бувають тоді найменші. Даятого то в ночи мусимо тіло наше прикривати. У людей, що голодують, буває теплота тіла менша і даятого такі люди шукають захисту на теплій печі, бо она заступає їм тоді їх власне тепло.

(Дальше буде).

Замітка. Час середно-європейский єсть півнійший о 36 минут від часу львівского. Звичайні білети їзди як і всякі инші білети, ілюстровані провідники, розклади їзди і т. п. можна набувати цілий день в мїстовім бюрі ц. к. залізницї, державних, пасаж Гавсмана ч. 9.

За редакцією відповідає: Адам Креховецкий.

Ц. к. уприв. га  лицкий акційний

БАНК ГІПОТЕЧНИЙ

у Львові.

Філії: в Кракові, Чернівцях, Тернополі. — Експозитури: в Станиславові,
Підволочисках, Новоселци.

КОНТОРА ВИМІНИ

купує і продає всякі вартісні папери і монети по найдоклад-
нійшій днівній курсі, не числячи ніякої провізії.

Біржеві замовлення

виконує ся під найприступнійшими услівями і
уділяє ся всяких інформацій що-до певної і
користної

льокації капіталів.

ВСЯКІ КУПОНИ

і вильосовані цінні папери виплачує
ся без потручення провізії і коштів.

БЕЗПЛАТНЕ ПЕРЕГЛЯДАНЄ

чисел льосів і інших паперів підлягаю-
чих льосованю.

ОБЕЗПЕЧЕНЄ

ЛЬОСІВ

перед стратою з причини ви-
льосованя.

Депозитовий відділ

приймає вкладки і виплачує
задатки на біжучий рахунок,
бере до перехованя цінні па-
пери і уділяє на них за-
датки.

Надто заведено на взір заграничних інституцій так звані

Сховкові депозити

(Safe Deposits).

За доплатою 50 до 70 К річно депозитар одержує в сталевій панцирній касі сховок до виключного
ужитку і під власним ключем, де **безпечно а дискретно** може переховати своє майно або важні документи.
В тім напрямі починив банк гіпотечний як найдальше ідучі зарядженя.

Цяписи дотично сего рода депозитів можна одержати безплатно в депозитовім відділі.